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Вступ
Морква посівна (Daucus carota L. subsp. sativus 

(Hoffman.) Arcang.) – розповсюджена культивована 
рослина, яка належить до родини Apiaceae. За даними 
літератури, морква посівна має багатий хімічний склад, 
який представлений азотвмісними сполуками, стерина-
ми, полісахаридами та каротином. Ця рослина має в різ-
них органах значний вміст фенольних сполук, зокрема 
кемпферолу, рутину, кверцетину, апігеніну, лютеоліну, 
ціанідину, хлорогенової, ферулової, кумарової кислот, 
псоралену, бергаптену та їх похідних. В насінні морк-
ви посівної виявлено геранілацетатон та азаронон, а в 
її листі – α-пінен, мірцен, лімонен, каротол та сабінен 
[5, 8, 10]. За даними літератури, хімічний склад моркви 
посівної може істотно відрізнятися в залежності від сор-
ту, місця та умов зростання. На теперішній час виведено 
декілька тисяч сортів моркви дикої, понад 100 з них вхо-
дять до Державного реєстру сортів рослин, придатних 
для поширення в Україні на 2018 рік [4, 5]. 

В народній медицині екстракти з різних частин мор-
кви посівної використовують для лікування кашлю, ма-
лярії, для покращання зору, нормалізації роботи печін-
ки і серця, шлунково-кишкового тракту, регулювання 
менструального циклу, а також як тонізуючий, анти-
мікробний, антигельмінтний, сечогінний та вітрогінний 
засіб [5, 9, 10].

Дані літератури свідчать, що екстракти з насіння морк-
ви дикої проявляють гіпоглікемічну, гіпотензивну, нефро- 
та гепатозахисну, антиоксидантну, кардіоваскулярну, 
спазмолітичну, сечогінну, знеболювальну, антифертиль-
ну та контрацептивну активності [9, 10, 12]. Екстракти з 
коренеплодів цієї рослини мають кардіо- та гепатопротек-
торну дію, сприяють покращанню когнітивних функцій, 
регенерації оболонок шлунка, проявляють ранозагою-
вальні та протизапальні властивості [5, 7, 12]. 

Амінокислоти є життєво необхідними речовинами для 
більшості живих організмів. Зокрема, за їх участю синте-
зуються гормони, нейромедіатори та біогенні аміни, які 
регулюють усі життєво важливі процеси в організмі. Так, 
катехоламіни, які регулюють артеріальний тиск, частоту 
та силу серцевих скорочень, утворюються з незамінних 
амінокислот тирозину та триптофану [1, 2, 6, 11, 13].

Аспарагін виступає прекурсором у біохімічному син-
тезі незамінних амінокислот треоніну, лізину, метіоні-
ну та аспарагінової кислоти. Вона, у свою чергу, бере 
участь у циклі Кребса, стимулює утворення сечовини 
та проявляє гепатопротекторні властивості. Калієві та 
магнієві солі аспарагіну застосовують в кардіології при 
порушенні серцевого ритму, коронарній та серцевій не-
достатності [1, 6]. Серин бере участь у синтезі ферментів 
трипсину та холінестерази, стимулює функції нервової 
системи, підвищує імунітет [1]. Метіонін має гепатопро-
текторні властивості, застосовується при анемії та пе-
ревтомах в педіатрії [1, 6]. Валін застосовують у терапії 
неврологічних захворювань. Він знижує больову чут-
ливість організму і підвищує м’язову координацію. Неза-
мінна амінокислота лейцин стимулює секрецію інсуліну, 
використовується при лікуванні захворювань печінки, 
при невритах і м’язовій дистрофії [1, 2, 13].

Метою роботи було вивчення якісного складу та виз-
начення кількісного вмісту суми амінокислот у плодах, 
траві та коренеплодах моркви посівної сортів «Яскрава», 
«Нантська Харківська», «Оленка», «Комет» та «Афалон».

Матеріали та методи дослідження
Для проведення аналізу використовували повітряно-

суху, подрібнену сировину коренеплодів, трави та плодів 
моркви посівної сортів «Яскрава», «Нантська Харківська», 
«Оленка», «Комет» та «Афалон», яку заготовляли на ді-
лянках Дослідного Господарства «Інститут овочівництва 
та баштанництва НААН» у м. Мерефа Харківської області 
та фермерських господарствах Харківської та Хмельниць-
кої областей протягом 2016-2017 років.

Вивчення якісного складу амінокислот проводили 
методом паперової хроматографії в системі розчинни-
ків н-бутанол-оцтова кислота – вода (4:1:2) у порівнянні 
зі стандартними зразками. Амінокислоти проявлялись у 
вигляді синіх та фіолетових зон після обробки хрома-
тограм 0,2 % спиртовим розчином нінгідрину.

Визначення кількісного вмісту суми амінокислот 
коренеплодів, трави та плодів моркви посівної дослід-
жуваних сортів проводили спектрофотометричним ме-
тодом на спектрофотометрі Optizen POP. 

Близько 1,00 г (точна наважка) подрібненої сировини 
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поміщали у колбу місткістю 200 мл, додавали 50 мл во-
ди очищеної та кип’ятили зі зворотним холодильником на 
водяній бані протягом 20 хв. Одержаний розчин охолод-
жували та фільтрували в мірну колбу місткість 50,0 мл і 
доводили до позначки водою очищеною [3].

Відбирали аліквоту 1 мл і поміщали у конічну колбу, 
додавали 8 мл 0,2 % розчину нінгідрину в спирті ізопро-
піловому і нагрівали протягом 5 хв. на водяній бані, тем-
пература якої була близько 80˚С. Витяжку кількісно пере-
носили в мірну колбу місткістю 25,0 мл двома порціями 
ізопропілового спирту і доводили об’єм одержаного роз-
чину до позначки тим самим розчинником [3].

Оптичну густину одержаного розчину вимірювали за 
довжини хвилі 573 нм. Компенсаційною рідиною слугував 
розчин, який складався з 8 мл 0,2 % розчину нінгідрину в 
спирті ізопропіловому, доведений до позначки ізопропі-
ловим спиртом у мірній колбі місткістю 25,0 мл [3].

Вміст суми амінокислот у перерахунку на лейцин 
і абсолютно суху сировину, у відсотках, обчислювали 
за формулою:

, де:

А – оптична густина досліджуваного розчину за дов-
жини хвилі 537 нм;
m – маса наважки досліджуваної сировини, у грамах;
W – втрата в масі при висушуванні сировини, у відсо-
тках;

 – питомий показник поглинання комплексу 
лейцину з нінгідрином у спирті ізопропіловому за 
довжини хвилі 573 нм, який дорівнює 862 [3].

Результати дослідження та їх обговорення 
За результатами хроматографічного аналізу найрізно-

манітніший амінокислотний склад у якісному відношен-
ні був у траві моркви посівної сорту «Яскрава» та сорту 
«Оленка», де виявлено 15 та 13 амінокислот відповідно. З 
них ідентифіковано 10 амінокислот у траві моркви посів-
ної сорту «Яскрава» та 8 у траві моркви посівної сорту 
«Оленка». У коренеплодах моркви посівної сорту «Яскра-
ва» та в траві та плодах моркви посівної сорту «Комет» 
виявлено по 11 амінокисот, з яких у коренеплодах моркви 
посівної сорту «Яскрава» та траві моркви посівної сорту 
«Комет» ідентифіковано 9, а в плодах моркви посівної 
сорту «Комет» – 5 амінокислот. У коренеплодах моркви 
посівної сорту «Оленка» та плодах моркви посівної сор-

тів «Яскрава» та «Нантська Харківська» ідентифіковано 
по 8 амінокислот. У коренеплодах та траві моркви посів-
ної сорту «Нантська Харківська», у коренеплодах морк-
ви посівної сорту «Комет», у траві моркви посівної сор-
ту «Афалон» та плодах моркви посівної сорту «Оленка» 
ідентифіковано по 7 амінокислот. У коренеплодах та пло-
дах моркви посівної сорту «Афалон» ідентифіковано 6 та 
5 амінокислот відповідно.

В усіх видах досліджуваної сировини ідентифіковано 
валін, лейцин, аспарагін та метіонін. Крім того, в коре-
неплодах, траві та плодах моркви посівної сортів «Яскра-
ва» та «Оленка» ідентифіковано серин та глутамінову 
кислоту. В усіх досліджуваних видах сировини моркви 
посівної сорту «Яскрава» ідентифіковано амінокислоти 
треонін та тирозин, а в сировині моркви посівної сорту 
«Нантська Харківська» – серин. У траві моркви посівної 
сортів «Нантська Харківська», «Комет» та «Афалон», а 
також у плодах моркви посівної сортів «Нантська Хар-
ківська», «Оленка» та «Комет» ідентифіковано треонін. 
Тирозин містився в коренеплодах моркви посівної всіх до-
сліджуваних сортів, у траві моркви посівної сортів «Олен-
ка» та «Комет», а також у плодах моркви посівної сорту 
«Нантська Харківська». Глутамінова кислота накопичу-
валася в коренеплодах моркви посівної сорту «Комет», у 
траві моркви посівної сортів «Нантська Харківська», «Ко-
мет» та «Афалон», а також у плодах моркви посівної сор-
тів «Нантська Харківська», «Оленка» та «Афалон».

Амінокислота триптофан накопичувалась в коренепло-
дах моркви посівної сортів «Нантська Харківська», «Олен-
ка» та «Комет», а також у траві моркви посівної сортів 
«Яскрава», «Комет» та «Афалон». Фенілаланін виявлено 
у коренеплодах і траві моркви посівної сорту «Яскрава» та 
траві моркви посівної сорту «Оленка». Окрім того, серин 
виявлено у траві моркви посівної сорту «Комет» та коре-
неплодах моркви посівної сорту «Афалон».

За результатами спектрофотометричного визначення 
вмісту суми амінокислот у сировині сортів моркви посів-
ної встановлено, що максимальний вміст амінокислот 
спостерігався у коренеплодах і траві моркви посівної сор-
ту «Яскрава». Їхній вміст у цих зразках сировини був май-
же однаковий і становив 0,84±0,02 % для коренеплодів та 
0,85±0,02 % для трави моркви посівної сорту «Яскрава». 
Дещо менше цих сполук накопичувалося у траві моркви 
посівної сорту «Оленка» – 0,80±0,02 %. Мінімальний вміст 
амінокислот було встановлено у плодах моркви посівної 

Таблиця
Кількісний вміст суми амінокислот у сировині моркви посівної сортів «Яскрава», «нантська Харківська», «Оленка», «Комет»
та «Афалон»

№ Сорт моркви посівної
Вміст суми амінокислот у перерахунку на лейцин та абсолютно суху сировину, %

Коренеплоди Трава Плоди
1 «Яскрава» 0,84±0,02 0,85±0,02 0,26±0,01
2 «Нантська Харківська» 0,42±0,01 0,62±0,02 0,45±0,01
3 «Оленка» 0,77±0,02 0,80±0,02 0,37±0,01
4 «Комет» 0,61±0,02 0,68±0,02 0,30±0,01
5 «Афалон» 0,53±0,01 0,65±0,02 0,33±0,01
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сорту «Яскрава» – 0,26±0,01 %, що втричі менше, ніж у 
коренеплодах і траві цього сорту. Результати визначен-
ня кількісного вмісту суми амінокислот у сировині мор-
кви посівної сортів «Яскрава», «Нантська Харківська», 
«Оленка», «Комет» та «Афалон» представлено в таблиці 
та зображено на рисунку.

Слід відзначити, що розподіл вмісту амінокислот по 
органах зменшувався в ряду трава-коренеплоди-плоди, 
що є характерним для всіх досліджуваних сортів. При 
цьому примітно, що вміст амінокислот у коренеплодах і 
траві в межах сорту відрізнявся незначно, лише для сорту 
«Нантська Харківська» значення цих показників відпові-
дали співвідношенню 2:3. Вміст амінокислот у плодах 
моркви посівної сорту «Яскрава» був втричі нижчим, а у 
плодах моркви посівної сорту «Нантська Харківська» – у 
1,5 рази, ніж у коренеплодах і траві цих рослин відповід-
но. У плодах моркви посівної сортів «Оленка», «Комет» 
та «Афалон» амінокислот накопичувалося майже вдвічі 
менше, ніж у траві та коренях цих рослин у межах сорту 
відповідно.

Порівнюючи кількісний вміст суми амінокислот 
аналогічних видів сировини досліджуваних сортів 
моркви посівної, встановлено, що у коренеплодах мор-
кви посівної сорту «Яскрава» накопичувалось у 1,5-2 
рази більше амінокислот, ніж в аналогічних видах си-
ровини інших сортів. У траві моркви посівної сортів 
«Комет» та «Афалон» амінокислот містилося у 1,3 ра-
зи менше, а в траві моркви посівної сорту «Нантська 
Харківська» – в 1,4 рази менше, ніж у траві моркви 
посівної сорту «Яскрава». У плодах моркви посівної 
сорту «Нантська Харківська» акумулювалось майже 
в 1,5 рази більше амінокислот, ніж у плодах моркви 

посівної інших досліджуваних сортів. Найменша кіль-
кість амінокислот накопичувалась в плодах моркви 
посівної сорту «Яскрава» – 0,26±0,01 %.

Висновки
1. Вивчення якісного складу амінокислот у сиро-

вині моркви посівної сортів «Яскрава», «нантська 
Харківська», «Оленка», «Комет», «Афалон» проводи-
ли методом паперової хроматографії. у траві моркви 
посівної сорту «Яскрава» ідентифіковано 10 амінокис-
лот, у коренеплодах моркви посівної сорту «Яскрава» 
і траві моркви посівної сорту «Комет» ідентифіковано 
по 9 амінокислот. В інших видах сировини досліджу-
ваних сортів моркви посівної ідентифіковано від 5 до 
8 амінокислот.

2. В усіх зразках сировини досліджуваних сортів 
моркви посівної ідентифіковано валін, лейцин, аспа-
рагін та метіонін. Серин ідентифіковано в коренепло-
дах, траві та плодах моркви посівної сортів «Яскрава», 
«нантська Харківська» та «Оленка». 

3. Спектрофотометричним методом визначе-
но кількісний вміст амінокислот у коренеплодах, 
траві і плодах моркви посівної досліджуваних сор-
тів. Максимальний вміст суми амінокислот за-
фіксовано в коренеплодах і траві моркви посівної 
сорту «Яскрава» – 0,84±0,02 % та 0,85±0,02 % від-
повідно, що в 1,5-2 рази більше, ніж в аналогічних 
видах сировини інших досліджуваних сортів морк-
ви посівної. 

4. у траві усіх досліджуваних сортів моркви посів-
ної накопичувалась найбільша кількість амінокислот, 
а в плодах – найменша, у порівнянні з іншими видами 

Рис. Кількісний вміст суми амінокислот у коренеплодах, траві та плодах моркви посівної сорту «Яскрава» 
та сорту «Нантська Харківська»
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О. А. Кисличенко, В. В. Процька, І. О. Журавель

дОСЛІдЖеннЯ ЯКІСнОГО СКЛАду ТА ВиЗнАЧеннЯ 
КІЛЬКІСнОГО ВМІСТу СуМи АМІнОКиСЛОТ у 
СиРОВинІ МОРКВи ПОСІВнОї СОРТІВ «ЯСКРАВА», 
«нАнТСЬКА ХАРКІВСЬКА», «ОЛенКА», «КОМеТ» ТА 
«АФАЛОн»

Ключові слова: морква посівна, амінокислоти, спектрофотометрія, 
сорт «Яскрава», сорт «Нантська Харківська», сорт «Оленка», сорт 
«Комет», сорт «Афалон».

Морква посівна (Daucus carota L. subsp. sativus (Hoffman.) 
Arcang.) культивується в багатьох країнах світу як їстівний овоч. 
З літературних джерел відомо, що морква посівна має багатий хіміч-
ний склад, який представлений алкалоїдами, полісахаридами, фе-
нольними та терпеновими сполуками. Екстракти з плодів, листя та 
коренеплодів цієї рослини проявляють гіпоглікемічну, спазмолітич-
ну, антибактеріальну, сечогінну, антиоксидантну, протизапальну дію, 
покращують функціональний стан серця, нирок та печінки.

Методом паперової хроматографії в плодах, траві та коренепло-
дах моркви посівної сортів «Яскрава», сорту «Нантська Харківська», 
«Оленка», «Комет» та «Афалон» ідентифіковано валін, лейцин, аспара-
гін та метіонін. Крім того, в усіх видах сировини моркви посівної сортів 
«Яскрава», «Нантська Харківська» та «Оленка» знайдено серин, а в усіх 
видах сировини моркви посівної сортів «Яскрава» та «Оленка» ідентифі-
ковано глутамінову кислоту.

Спектрофотометричним методом визначено кількісний вміст 
суми амінокислот у коренеплодах, траві та плодах досліджуваних 
сортів моркви посівної. За результатами аналізу максимальна кіль-
кість амінокислот накопичувалась в коренеплодах і траві моркви 
посівної сорту «Яскрава» – 0,84±0,02 % та 0,85±0,02 % відповідно. 
Мінімальна кількість цих сполук містилась в плодах моркви посівної 
цього сорту – 0,26±0,01 %. Встановлено, що найбільше амінокислот 
накопичувалось в траві, а найменше – у плодах, що є характерним для 
всіх досліджуваних сортів моркви посівної.

О. А. Кисличенко, В. В. Процька, и. А. Журавель
иССЛедОВАние КАЧеСТВеннОГО СОСТАВА и 
ОПРедеЛение КОЛиЧеСТВеннОГО СОдеРЖАниЯ 
СуММЫ АМинОКиСЛОТ В СЫРЬе МОРКОВи 
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Ключевые слова: морковь посевная, аминокислоты, спектрофото-
метрия, сорт «Яскрава», сорт «Нантская Харьковская», сорт «Оленка», 
сорт «Комет», сорт «Афалон».

Морковь посевная (Daucus carota L. subsp. sativus (Hoffman.) 
Arcang.) выращивается во многих странах мира в качестве овощной 
культуры. Из литературных источников известно, что морковь посев-
ная имеет богатый химический состав, который представлен алкалои-
дами, полисахаридами, фенольными и тритерпеновыми соединениями. 
Экстракты плодов, листьев и корнеплодов этого растения проявляют 
гипогликемическое, спазмолитическое, антибактериальное, мочегонное, 
антиоксидантное, противовоспалительное действие, улучшают функци-
ональное состояние сердца, почек и печени.

Методом бумажной хроматографии в плодах, траве и корнеплодах 
моркови посевной сортов «Яскрава», «Нантская Харьковская», «Олен-
ка», «Комет» и «Афалон» идентифицированы валин, лейцин, аспарагин 
и метионин. Кроме того, во всех видах сырья моркови посевной сортов 
«Яскрава», «Нантская Харьковская» и «Оленка» обнаружен серин, а во 
всех видах сырья моркови посевной сортов «Яскрава» и «Оленка» иден-
тифицирована глутаминовая кислота.

Спектрофотометрическим методом определено количественное 
содержание суммы аминокислот в корнеплодах, траве и плодах ис-
следуемых сортов моркови посевной. По результатам анализа макси-
мальное количество аминокислот накапливалось в корнеплодах и траве 
моркови посевной сорта «Яскрава» – 0,84±0,02 % и 0,85±0,02 % соот-
ветственно. Минимальное количественное содержание этих соедине-
ний определено в плодах моркови посевной этого сорта – 0,26±0,01 %. 
Установлено, что больше всего аминокислот накапливалось в траве, а 
меньше всего – в плодах, что характерно для всех исследуемых сортов 
моркови посевной.

сировини у межах сорту.
5. Одержані результати можуть бути використані 

при розробці лікарських рослинних засобів та методів 
контролю якості на сировину моркви посівної. 
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Carrot (Daucus carota L. subsp. Sativus (Hoffman.) Arcang.) is 
cultivated in many countries as an edible vegetable. From literature sources 
it is known that carrot has a rich chemical composition, which is represented 
by alkaloids, polysaccharides, phenolic and terpene compounds. Extracts of 
the fruits, leaves and roots of this plant show hypoglycemic, antispasmodic, 
antibacterial, diuretic, antioxidant, anti-inflammatory properties, improve the 
functional state of the heart, kidneys and liver.

Valine, leucine, asparagine and methionine were identified in fruits, 
herb and roots of carrot of the “Yaskrava”, “Nantska Kharkivska”, “Olenka”, 
“Komet” and “Afalon” varieties by the paper chromatography method. 
In addition, serine was identified in all types of carrot raw materials of the 
“Yaskrava”, “Nantska Kharkivska” and “Olenka” varieties, and glutamic 
acid was identified in all types of carrot raw materials of the “Yaskrava” and 
“Olenka” varieties.

The quantitative content of the sum of amino acids in the roots, 
herb and fruits of the investigated carrot varieties was determined by the 
spectrophotometric method. According to the results of the analysis, the 
maximum amount of amino acids accumulated in the carrot roots and herb 
of the “Yaskrava” variety comprised 0,84 ± 0,02 % and 0,85 ± 0,02 % 
respectively. The minimal amount of these compounds was present in the 
fruits of carrot of this variety – 0,26 ± 0,01 %. It was determined that 
the highest amount of amino acids had been accumulated by the herbs, 
and the lowest – by the fruits, which was typical for all the studied carrot 
varieties.
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дОСЛІдЖеннЯ АнТиОКСидАнТниХ ВЛАСТиВОСТеЙ еКСТРАКТу З ХОСТи 
ЛАнцеТОЛиСТОї нА МОдеЛІ ТеТРАХЛОРМеТАнОВОГО уРАЖеннЯ ПеЧІнКи 
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Значне місце у клініці внутрішніх хвороб посідають 
захворювання гепатобіліарної системи. Печінка відіграє 
провідну роль у регуляції обміну речовин і знешкодженні 
ксенобіотиків та є об’єктом масового впливу гепатоток-
сичних сполук [4], внаслідок чого відбувається порушення 
балансу в системі «антиоксиданти-прооксиданти» та ак-
тивація процесів вільнорадикального окиснення [2]. Тому 
перспективним напрямком для сучасної фармакотерапії, 
незважаючи на наявність великої кількості синтетичних 
лікарських засобів, є пошук гепатопротекторів рослинно-
го походження, які проявлятимуть антиоксидантні влас-
тивості [2, 9, 15].

Ще з давніх часів людство використовує лікарську 
рослинну сировину для лікування різних захворювань, 
адже вона, як біосинтетична лабораторія, містить у своє-
му складі ряд біологічно активних речовин (БАР) [17]. 
Лікарські засоби рослинного походження порівняно із 
синтетичними препаратами практично не зумовлюють 
звикання, побічних реакцій і демонструють більш м’яку 
дію [15]. 

Антиоксиданти – це сполуки природнього або син-
тетичного походження, які інактивують вільні радикали в 
організмі шляхом їх зв’язування та утворення неактивних 

форм [3]. З джерел літератури відомо, що цінними компо-
нентами рослинної сировини, завдяки яким вона проявляє 
антиоксидантні властивості, є флавоноїди, амінокислоти 
та вітаміни А, Е, К, С [3, 10].

Нашу увагу привернула рослина роду Hosta – Хоста 
ланцетолиста. Рослини цього роду є популярними завдя-
ки своїм декоративним властивостям та культивуються в 
усьому світі. Одними із БАР, які містяться у складі рос-
лин представників цього роду, є флавоноїди із групи фла-
вонолів – кверцетин та кемпферол. Вміст флавоноїдів у 
сировині хости ланцетолистої збільшується в ряду: коре-
невища з коренями – листя – квітки. Також, як показують 
дані літератури, у сировині хости ланцетолистої виявлено 
низку БАР, а саме: аскорбінова кислота, сапоніни, пекти-
ни, протопектини, катехіни [12, 14, 16].

Метою даної роботи було вивчення антиоксидантних 
властивостей екстракту з хости ланцетолистої на моделі 
тетрахлорметанового ураження печінки щурів.

Матеріали та методи дослідження
Дослідження проводили на білих безпородних щурах 

масою 180-200 г. Для моделювання токсичного уражен-
ня печінки використовували тетрахлорметан, який вво-
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